

Парламент

Депутатский корпус обновился

(Окончание. Начало на 1-й с.) На вопрос депутата Владимира Кабанова, сколько граждан были награждены в этом году Почетной грамотой Парламента КБР, Ануар Чеченов ответил: 170, и изменения награды высшего законодательного органа республики не потеряла статус.

В порядке законодательной инициативы парламентарии внесли на рассмотрение Госдумы ФС РФ изменения в третью

и пятую статьи Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях». Председатель Комитета по делам молодежи, общественным объединениям и СМИ Татьяна Хашхашева подчеркнула, что оно направлено на установление содержания в действующем федеральном законодательстве пробелов и укрепление гарантий в реализации свободы совести для малолетних детей. Поскольку не установлен меха-

низм реализации гарантий, депутаты предлагают ввести реальные процедуры участия органов местного самоуправления, опеки и попечительства, образовательных учреждений и родителей в обеспечении права ребенка на свободу вероисповедания.

Закрывая заседание, Ануар Чеченов поздравил парламентариев с наступающим Новым годом, пожелав добра, здоровья, благополучия и счастья.

Молодежь XXI века

Тимур Гуппов побывал на конвенте в Сколково

Залина БЕРБЕКОВА

Председатель комиссии Молодежной палаты при Парламенте КБР по труду и социальной политике, ассистент кафедры медицинской физики КГУ Тимур Гуппов в качестве члена жюри принял участие в конкурсе «Молодежь XXI века» в Сколково. Зарегистрированный ранее на официальном сайте конвента Тимур Гуппов был отобран экспертами для участия в форуме и представления потенциальных инвесторов.

Конвент собрал молодых изобретателей, представителей инвестиционных компаний, экспертов, научных деятелей, чтобы обсудить будущее российской науки и ее перспективы. Мероприятие традиционно проходит под патронатом первых лиц государства. В этом году его посетил Президент страны.

Тимур Гуппов представил проект «Производство программно-аппаратных комплексов для диагностики и лечения заболеваний опорно-двигательной системы человека», выполненный под руководством кандидата биологических наук Сергея Шенгина, и стал единственным на форуме молодым инноватором из Кабардино-Балкарии. К работе над проектом Тимур Гуппов привлек инновационный центр Сколково.



инновационными малыми предприятиями. Тимур Гуппов входит в состав соучредителей одного из этих малых научно-инновационных предприятий, созданных при КБГУ.

«На инновационном конвенте были представлены заказы ведущих предприятий страны. Крупнейшие промышленные предприятия внесли триста заказов на разработку новых технологий. Это юные ученые, изобретатели и инноваторы получают возможность работать на конкретных задачах, каждая из которых обеспечена деньгами, а значит, их талант и творческий потенциал будут реализованы», - говорит Тимур Гуппов.

Высокие технологии

В руках - энергия солнца

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Как рассказал корреспондент «КБП» генеральный директор компании, кандидат географических наук Рашид Рахавев, их производство планируется запустить в начале будущего года на производственных мощностях в г. Геленджике. Вместе с установкой аккумуляторов тепла, солнечных фотоэлектрических батарей и применением оригинальной разработки российских ученых - теплоносителя, состоящего из углекислого газа и кремниевой нанопористой, это позволит уже в ближайшее время если не полностью отказаться, то значительно снизить затраты на отопление и электроснабжение в первую очередь индивидуального жилого фонда.

По расчетам специалистов компании, при создании теплоносителя с применением солнечных коллекторов по технологии «НП-МО» альтернативная энергетика затраты составит не более 25 тыс. рублей за квадратный метр. Например, установленные в некоторых коттеджах в Подмошье две панели солнечных коллекторов площадью по два квадратных метра способны обеспечить годовую возможность работать на конкретном человеке. Установленная на кры-

ше Софинского государственного университета турбина и курортного дела геленджикского района из 24 солнечных коллекторов «Сокол» производства подмосковного НПО «Машиностроение» обеспечат производство около четырех тысяч литров горячей воды в день. С учетом всевозрастных аппетитов естественных монополий такие вложения могут окупиться за весьма короткий срок.

«Солнечные коллекторы - Сокол» оптимальны с точки зрения материалов и технологий двадцатилетней давности, - говорит Рашид Рахавев. - С тех пор появилось множество материалов, которые позволяют уменьшить и облегчить конструкцию при сохранении производительности. Задача, которая стоит перед нами на сегодняшний день, - создание опытного заводского образца усовершенствованного солнечного коллектора SCU, разработанного нами, на котором можно было бы показать экспериментально его возможности и соответствие заявленным характеристикам. На него уже есть предварительные заказы. В основном мы нацелены на санаторные комплексы Южного и Северо-Кавказского федерального округа. Наши

системы могут применяться в котельных системах ЖКХ дополнительно к основному способу производства горячей воды. К примеру, летом, когда котлы останавливаются на профилактические работы, солнечные коллекторы могут обеспечивать население горячей водой. Зимой солнечные коллекторы по южной границе России могут выдать до 25 процентов своей полной производительности. Для частного жилого дома эта система вообще идеальна: с учетом использования бака-накопителя можно в экономном режиме обеспечить не только горячее водоснабжение, но и отопление.

В дальнейшем мы разработаем и доработаем тепловые элементы в виде остывших элементов кровли, так называемый «тепловой солнечный матрас», или, как мы его называем, эластичный солнечный коллектор. Он должен будет выполнять три задачи - теплоизоляция, теплонакопление и собственное отопление коллектора. Если мы сможем его создать, это будет, без сомнения, взрывной инновационный продукт на рынке, области применения которого сейчас сложно даже представить».

Дата

Ежедневная готовность к чрезвычайной ситуации

Наталья БЕЛЫХ

В Нальчике торжественно отметили 20-летие МЧС.

Председатель комиссии по чрезвычайным ситуациям при Президенте России Владимир Путин поздравил сотрудников ведомства с юбилеем, отметил, что человек, безразличный к чужой беде, не сможет стать членом спасательной команды. Спасатели и пожарные всегда готовы к самопожертвованию, подвиги и считают это ежедневной работой. Адиб Абегов пожелал успехов в нелегком труде и сохранении кор-

поративного духа, ощущения братства, позволяющего с гордостью сказать «Служу России».

Начальник Главного управления МЧС России по КБР Сергей Шагин сказал, что ведомство выросло в надежную структуру, которую знают все - «за арские дела». В этот день многие сотрудники были отмечены наградами: медалями «За отвагу на пожаре», «20 лет МЧС», «За отличие в службе», «За содружество во имя спасения», награжденными знаками «МЧС России» и «Лучший работник МЧС России», почетными грамота-

ми МЧС России и Главного управления МЧС России по КБР. Как отметил главный орган местного самоуправления по обеспечению безопасности населения отметили администрацию г.о. Баксан и Зольского района.

Праздничный концерт подарили спасателям их подопечные - дети из Республиканского специализированной школы-интерната для глухих и слабослышащих детей. Национальные танцы в их исполнении настолько гармоничны, каждое движение так точно вписано в музыку, что невозможно поверить в окружающую танцующую тишину.

Репортаж «КБП»

Театральный хоровод

(Продолжение. Начало на 1-й с.)

На пороге театра Кабардино-Балкарского драмы нас встречают художественный руководитель Вадим Шибзухов и режиссер-постановщик, молодой актер Вадим Мистовтов.

Идет прогон комедии Н. Куека под названием «Прощу тебя простить меня, но не в Новом бы году ступь гусящее название, однако на сцене будет разворачиваться самое курьезное действие в истории человечества. Повесть о том, как и почему, какие могла придумать самая изощренная фантазия.

В спектакле нет места не только унынию, но даже и грусти. В постановке Вадим Шибзухов, Мурадлин Дуванлиев, Владимир Ивнов и другие.

(Продолжение на 3-й с.)



Актеры Вадим Мистовтов и Жанна Тхашугова.

Семинар

Практический тренинг в электронной форме

В соответствии с изменениями российского законодательства по госзаказу с 1 января 2011 г. государственные и муниципальные заказчики при размещении заказов на товары, работы, услуги в виде аукционов обязаны проводить их только в электронной форме.

Переход к электронным торгам может вызвать определенные проблемы. Система электронных торгов - это новый, технически сложный инструмент, завладеть которым необходимо учиться.

27 декабря 2010 года в Нальчике в здании Бизнес-инкубатора состоялся практический семинар-тренинг по порядку проведения государственных и муниципальных закупок в электронной форме на электронном аукционе ЗАО «Сбербанк АСТ».

Авторизованный центр ЗАО «Сбербанк АСТ» по Югу России продолжит проведение подобных занятий в следующем году. По всем возникающим вопросам можно обращаться к: Нальчик, ул. Чкаловского, 7, здание Бизнес-инкубатора. Факс: № 314, тел.: 8 (8662) 96-79-90, доб. 356; 8 (928) 690-92-89.

Вопрос-ответ

Стоимость похищенного государством не возмещается

Ляна КЕШ

«Из гаражного кооператива украдена машина. Возбуждено уголовное дело, но следствие практически не ведет. Какие существуют возможности и компенсации утраты из средств государства и кооператива в связи с изъятием дела?»

Отвечая на вопрос пенсионера Владимира В., адвокат Татьяна Поомиади отмечает, что норма ответственности государства за ущерб причиненный собственнику преступлением, содержалась в ст. 30 Закона РСФСР «О собственности». Однако с 1 января 1995 г. закон утратил силу.

В настоящее время стоимость похищенного государством не возмещается. Что касается гаражного кооператива, если в его уставе предусмотрено такое положение, можно требовать компенсации, что, однако, маловероятно. Получить как стоимость похищенного автомобиля, так и возмещение морального вреда можно в том случае, если будет установлен виновник в хищении авто.

Брифинг

Надежный партнер участников розничного бизнеса

Борис БЕРБЕКОВ

Уходящий год для Северо-Кавказского банка Сбербанка РФ был самым успешным в истории розничного бизнеса. Об этом в Пятигорске на торжественном брифинге по случаю вручения эмитированной банком полугоризонтальной карты сообщил главный банк региона Виктор Гаврилов.

По его словам, жители республики доверили банку почти 20 миллиардов рублей личных сбережений. Благодаря такому взаимному доверию портфель вкладов частных клиентов превысил 105 миллиардов рублей. В итоге общий объем займов, предоставленных населению, составил около 40 миллиардов рублей, что в 1,7 раза больше уровня прошлого года.

В этом году один из самых динамично развивающихся секторов регионального банка - электронные услуги. В первую очередь банковские карты. «Если на выдачу первого

миллиона карт ушло двенадцать лет, то последние пятьсот тысяч были эмитированы Северо-Кавказским банком всего за год, - отметил В. Гаврилов. - Это результат развития современных технологий и сервисов, предлагаемых держателям карт. Сегодня они могут управлять счетами своего вклада и кредитов, получать доступ к услугам интернет-банка, позволяющим совершать финансовые опе-

рации, не заходя в офисы банка. Так, посредством системы «Сбербанк ОнЛ@н», запущенной всего год назад, в регионе совершают операции через интернет-банк держатели карт банка.

Достиженные показатели - результат масштабных реформ, проводимых Сбербанком на протяжении всего года. Именно они обеспечили значительный рост качественных параметров сервисных услуг. По убеждению В. Гаврилова, в наступающем году начатые преобразования будут продолжены, что позволит приблизить Сбербанк к реализации стратегии мирового уровня. В торжественной обстановке вручил полугоризонтальную карту, эмитированную Северо-Кавказским банком, а также подарок ведущему инженеру службы электрических средств «ФСК ЭПС СПМС» - Виталию Грининову.

Завтра пройдет презентация последних инновационных программ Северо-Кавказского

банка Сбербанка России, которые внедрены и успешно работают на территории Ставрополья, Дагестана, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Калмыкии, Карачаевской области, Северной Осетии и Чечни.

Отвечая на вопрос корреспондента «КБП», В. Гаврилов сказал, что региональный Сбербанк вошел в десятку самых прибыльных банков России. С начала года он заработал 4,5 миллиарда рублей, розничный портфель вырос на 20 процентов. В этом году кредитный региональный банк воспользовался 126 тысячами человек.

В. Гаврилов подчеркнул, что динамично развивается и корпоративное кредитование. Экономика региона получила более 80 миллиардов рублей, что дает Сбербанку новые возможности активно участвовать в финансировании федеральных, региональных, экономических и социальных инвестиционных и социальных программ любого масштаба и сложности.

Опрос



Как вы собираетесь провести новогодние каникулы?

Мурат Хоконов, профессор КБГУ: У меня каникул как таковых не бывает. Это время, когда есть возможность сосредоточиться на науке. Кроме того, в новогодние дни во всех регионах проходят олимпиады школьников, а я - эксперт Всероссийской олимпиады по физике и председатель оргкомитета по Кабардино-Балкарии. Так что у меня каникул нет.

Тимур Хацаев, заслуженный артист Ингушетии: Прекрасно, как всегда. Горжусь тем, что мне есть куда ехать на Новый год, и всегда откровенно участвовать в праздничных мероприятиях в Москве. Лечу дома в Нальчик 30 декабря, чтобы 31-го быть на площади Абази. Встречу Новый год в кругу семьи, а в первые же дни января отправлюсь в Приэльбрусье с друзьями покататься на лыжах. Во время каникул планирую дать два концерта в ДК профсоюзов. Так что в Москву вернусь только после рождественского ужина.

Асият Хашхашева, заведующая отделением Республиканского стоматологического центра: Планировали в этом году отправиться в путешествие, но, к сожалению, не получили визы. Буду дома, буду много времени готовить, кормить семью, смотреть новогодние передачи по телевизору, принимать гостей и ходить в гости. Непременно в первые дни Нового года навестим моих родителей и родственников.

Ольга Коротких, директор школы №9 г. Нальчика: Новогодний десерт с Дедом Морозом и Снегурочкой в форме работы проедет у нас 30 декабря. Четыре дня отдохнем, а с 4 января методобъединения начнут дежурить. Продолжим отмечать новогодние праздники и наводить порядок в школе. Классные руководители на каникулы планы работы расписали - посещение парка и иглоподрум, хороши вокруг елки на площади перед Домом Правительства. Конечно, большинство родителей в эти дни отдыхают, но детям всегда хочется поработать с родителями.

Грант Каграманян, режиссер Русского драматического театра им. Горького: Для артистов каникулы обычно самые рабочие дни. Хотя в этом году, как никогда, все выходные дни. Конечно, в выходные дни в Кабардинский театр, где поставил новогоднюю сказку, надо на спектакли ходить. Вообще, что можно делать дома в течение десяти дней? Конечно, отдохнуть, поболтать с друзьями.

Роза Шогенова, детский реабилитолог: Думала, удасться деткам на каникулы куда-нибудь отправить отдохнуть, но не получилось. К сожалению. Придется всем сидеть дома. Печально, особенно в выходные дни, когда выходные, только третьего и шестого, если не ошибаюсь, работаем, а все остальное время в реанимации будет дежурная смена. Обычно работаю ежедневно, кроме воскресенья. В выходные дни работаю редко ставит, так как у меня трое детей.

Мурат Мисков, художник: Поехать куда-нибудь возможности нет, поэтому буду общаться с друзьями, родными и конечно же, работать. Я же художник, найду себе занятие.

Нелли Куртаева, служащая: Отдохну дома. Хочется спать, когда закончатся каникулы, читать, гулять с друзьями. Подруга в прошлом году на Новый год в Италию ездила. Там уже несколько лет живет ее сестра с мужем-итальянцем и четырехлетним ребенком. Рассказывает, что в новогоднюю ночь нельзя даже близко подходить к стенам дома, потому что итальянцы выбрасывают из окон старые вещи. У них есть поверье: чем больше выброшенных вещей, тем больше богатства привнесет Новый год. Подруга уверяет, что в семье сестры почти все год готовились к этому ритуалу и специально складывали старые вещи в отдельной комнате.

Джунельта Дахмишева, солистка ансамбля «Кабардинка»: Мы собираемся переехать в только что отремонтированную квартиру. Так что все мысли о переезде. Вряд ли отправимся отдыхать куда-либо. Будем наслаждаться пребыванием в семье.

Марина Ульбаева, школьница: Мой брат учится в Москве. Ждем, когда даст сессии и домой придет. После сессии съезжим на Манжаровую площадь места себе не находим, а до этого собирались вместе с мамой его проводить обратно в Москву после зимних каникул, побывать там несколько дней, отдохнуть. Теперь думаем, лучше бы он дома учился.

Азамат Маршенкулов, юрист: В Египет поеду. Даже истории об акулалодоходах не пугают. Правда, несколько месяцев назад, когда я впервые заговорил о поездке в Египет, все говорили, что это плохой знак. Сейчас этот аргумент не убедителен. Судя по погоде сегодня, остается ехать, чтобы сравнить их тепло с нашим.

Риса Гедмишова, глава администрации сельского поселения Приречное Зольского района: У меня не будет каникул. Второго января выйду на работу. В праздничные дни съездили в гости к своим родным и друзьям. В один день нам не упростились: у меня шесть сестер и брат. В новогодние дни старшим друг у друга побывать. Первого января все собираемся у мамы.

Замира Жабоева, певица: Тридцать первого декабря я принимаю участие в новогоднем концерте. Что касается каникул, пока не решила, чем займусь. Скорее всего, буду общаться с родными, друзьями, то есть с теми людьми, с которыми приятно проводить время.

Умар Хутов, пенсионер: У пенсионеров крутой год каникул. Но я рад, когда все закончится. До сих пор я и мужем приезжает из Таври, где живем больше десяти лет. Так что зимние каникулы, как и летние, очень люблю.

Финансы

Россельхозбанк наращивает объемы кредитования в КБР

Ирина БОГАЧЕВА

В этом году на развитие личных подсобных хозяйств Кабардино-Балкарский региональный филиал Россельхозбанка выдал 252,2 млн руб. Это в 1,5 раза больше, чем в 2009 году.

Всего в рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса» и принятой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» в 2010 году региональный филиал Россельхозбанка предоставил 1,2 млрд руб. кредитов. Это в 1,5 раза больше, чем в 2009 году.

В начале года кредитный портфель Кабардино-Балкарского регионального филиала Россельхозбанка составил 6,8 млрд руб. В ноябре преувеличил двенадцать миллиардов рублей, - сообщил начальник филиала Россельхозбанка Олег Хашуаев. В частности, объем кредитного портфеля юридических лиц увеличился почти на четыре млрд руб., физическим лицам - на 0,3 млрд руб. Доля в общем кредитном портфеле КБР превышает 34 процента.

Репортаж «КБП»

Театральный хорвод

(Продолжение. Начало на 1-2-й с.). Новогодние спектакли - редкое явление для актерских коллективов драматических и музыкальных театров. Предновогодняя карусель набирает обороты. В нее втянуты все от мала до велика. Каждому хочется неожиданных счастливых сюрпризов. И ждут их от Нового года. Поэтому порадовать зрителей решили все театры. Причем учли, что Кролик (Кот) - символ нового года, гостеприимен, умен и развит. А еще говорят, он будет покровительствовать людям творчества. Как же не сделать приятное своему покровителю. Вот и пустились актерские труппы в необычную плаванию по волнам фантазии, сказок, карнавалных веселых интриг. А корреспондент «КБП», путешествуя за кулисами, стали первыми зрителями



Света Карабаса-Барабаса (Балкарский театр).

революционный театральный артистов. Все труппы без исключения решили попочевать зрителям сказочно-развлекательный раво, коллажем любимых детьми произведений.

Балкарский и Музыкальный театры сегодня делают одно помещение. Режиссеры Тамара Сафарова и Роман Дабагов готовят две потешные постановки, дабы Новый год встретить во всеоружии. Потому и решено поставить «Новое представление в театре Карабаса-Барабаса» и макро-шоу «Елка у Маши и Миши». Актеры обоим спектаклям посвящают на глазах и завероженной публики в любимых персонажей всех возрастов: Буратино и Мальвину, Арлекино, пупеля Артемона, кота Леопольда, печального Творца, Бармалея и Разбойницку - все в новогодние дни представит в не совсем привычных образах. Лесные обитатели покажут, каким чудом является природа, как веселит, как учит любить жизнь.

Актеры балкарской труппы заплели, - говорит режиссер. - И это любовь. Гавно, на языке не обойтись без Деда Мороза (актеры Зариф Балпанов и Таубий Мизиев) и Снегурочки (акт. Халимат Алтуева) - они водят хордовы, одаривают всех подарками.



Веселый квартет Русского драмтеатра.

(Окончание на 4-й с.)

Память

Двухтомник произведений композитора Аслана Даурова

передан Национальной библиотеке

Лера ДИНАРОВА

В Карачаеве-Черкесии отметили 70-летие юбилей талантливого композитора лауреата Государственной премии РСФСР заслуженного деятеля искусств РСФСР Аслана Даурова. Его творчество объединило не только артистов, но и народы Северного Кавказа. Аслан Дауров несколько лет жил и работал в Нальчике, организовал ансамбль «Даханого», тесно сотрудничал с инструментальным коллективом Коллежда культуры и искусств СКГИИ «Апалыш». Его песни вошли в репертуар многих солистов Кабардино-Балкарии и любимы слушателями разных национальностей.

Отдать часть памяти композитора в Черкеск принял министр культуры Руслан Фиров, народные артисты РФ Борис Тмирянков и Наталия Гасташева, заслуженный деятель искусств РФ Джабраил Хаупа, заслуженные артисты КБР Асият Черкесова, Светлана Тхагаплогова и Тахир Зашакува.

К 70-летию юбилею композитора в московском издательстве «Композитор» вышло первое фундаментальное собрание его произведений «Пой, Кавказ. Музыкальное наследие А. Даурова» в двух томах. В них вошли гимны Карачаево-Черкесской Республики и Международной черкесской ассоциации, более двухсот песен на русском и черкесском языках, произведения камерно-инструментального жанра, симфонические произведения. Два экземпляра издания появились в Нальчике. Один пополнил фонд Кабардино-Балкарского института гуманитарных наук, другой - Национальной библиотеки имени Т.К. Малыхакова.

Образование

Один век прималкинской школы

Анна ГАБУЕВА

Средняя школа с Прималкинского недавно отменила веткой юбилей. Сто лет - более чем приличный возраст. Стоит похвалиться котым могут не только учебные заведения в нашем регионе.

Оснащение школы современным оборудованием - предмет гордости директора Валентина Грудзинской. Даже в младших классах телевизоры и DVD-плееры используют в учеб-

ном процессе не говоря уже о кабинетах, где занимаются старшеклассники - здесь есть компьютеры, имеющие доступ в интернет, интерактивные доски и другие достижения цивилизации, призванные сделать увлекательными школьные уроки.

К празднованию юбилея школы администрация Прохладненского района помогла отремонтировать крыльцо, подарила спортивный площадку, а бывший ученик Сергей Мочалов, возглавляющий ныне солидную фирму «Риэлтор Групп Сервис», преподнес родной школе немалую денежную сумму.

Нам есть к чему стремиться, - говорит директор Валентина Грудзинская. - В школе совсем крохотный спортивный зал, нет учителя ОБЖ. Зато мы можем гордиться нашими учениками: минувшим летом многие поступили в крупные вузы страны. Есть уверенность, что следующие выпуски будут не хуже.

Десятиклассник Руслан Ахмедов увлекается информатикой, собирает коллекцию «Будущее России», профессионально, а его одноклассники Екатерина Авдеева и Валерия Клешина занимаются вокалом. Впереди у ребят сложная программа. Но Валентина Грудзинская не сомневается в успехе своих подопечных.

КУЛЬБАЕВА Людмила Кубатиевна



Культурная общественность Кабардино-Балкарии потеряла тяжелую утрату. На 68-м году ушла из жизни лауреат Государственной премии Российской Федерации народная артистка РСФСР Людмила Кубатиевна Кульбаева. Людмила Кубатиевна родилась 3 июня 1942 года в селе Советское КБР. Ее необыкновенного тембра голос, яркий артистический темперамент проявились в раннем детстве. После окончания Саратовской государственной консерватории в 1968 году она вернулась в Нальчик и поступила на работу в Кабардино-Балкарскую государственную филармонию. В ее репертуаре были народные песни разного жанра: героические, лирические, шуточные.

Л.К. Кульбаева много гастролировала в республиках Северного Кавказа и других регионах страны. В 1972 году она стала лауреатом Всероссийского конкурса. Вслед за известными балкарскими певцами старшего поколения продолжила лучшие традиции исполнения не только народных песен на родном языке, но и на многих языках народов России.

С 1994 года Людмила Кубатиевна Кульбаева работала профессором кафедры вокального искусства Северно-Кавказского государственного института искусств и воспитала немало талантливых исполнителей.

Судьбой она была призвана выступать хранительницей традиционного народного искусства. И надо отдать должное Людмиле с честью выполнила эту высокую миссию. Даря огонь своей души людям, она получала взамен глубокое уважение и народное признание. Ее значительный вклад в развитие культуры Кабардино-Балкарии был высоко оценен. В 1981 году Л.К. Кульбаева стала лауреатом Государственной премии КБАССР. Она также удостоена почетных званий «Заслуженная артистка РСФСР» и «Народная артистка РСФСР».

Светлая память о Людмиле Кубатиевне Кульбаевой навсегда сохранится в наших сердцах.

Канюков А.Б., Чеченов А.А., Меркулов А.В., Жамбаров В.С., Абрегов А.Х., Бечелов И.Б., Бозиев Н.М., Богатырева С.Б., Геллохов А.С., Вороков В.Х., Гасташева Н.К., Гертер И.К., Жаниров Р.М., Зумакулов Б.М., Кардышев Х.Я., Гавва А.И., Савино Т.Б., Сабанчиева Я.Р., Сохоров Х.Х., Таов П.К., Тмирянков М.О., Тмирянков Б.Х., Унаев Г.М., Фиров Р.Б., Хагасов З.А., Хаупа Д.К., Черкесов Г.И., Эрзенов Т.Х., Зиева М.Х., Эфендиев К.К.

«НТК» - «АЗС месяца»

Об открытии в Нальчике современного автозаправочного комплекса «НТК» мы писали совсем недавно, а он уже успел завоевать звание лучшей заправки в конкурсе «АЗС месяца», в котором участвовали представители России и стран СНГ. Это известие пришло в республику буквально накануне от организатора конкурса - московского журнала «Современные АЗС». Бензоаппарат-победитель находится на выезде из Нальчика в направлении Владикавказа и своим оригинальным дизайном не только привлекает жителей и гостей столицы КБР, но и украшает городской пейзаж. По мнению жюри конкурса, «стремление АЗС «НТК» всегда и во всем соответствовать современным европейским стандартам уверенно заслужило достойное одобрение на федеральном уровне, признав ее лучшей автозаправочной станцией России и СНГ».

Выбрать лучшую автозаправочную станцию месяца из всех участников конкурса было довольно сложно. Каждая станция имеет свои преимущества, и каждый хозяин АЗС убежден, что его детище - лучшее. В общем, определение лучшей заправки обернулось нештотной баталией. Каждый член жюри отстаивал свою, единственно правильную, точку зрения. Наверное, споры продолжались бы до бесконечности, если бы почтенное жюри не вспомнило одну маленькую деталь: цель конкурса - определить самую оригинальную станцию, независимо от дизайна, времени постройки и использованных материалов. Победитель должен выделяться среди своих «собратьев». Причин, по которым было принято решение отдать победу «НТК», на самом деле несколько. Прежде всего - постоянное высокое качество разных видов топлива, многофункциональность и, конечно, заслуживающий уважения уровень обслуживания клиентов. Благоустроенная территория вокруг АЗС сочетается с интересными, запоминающимися дизайном. Яркие бело-синие цвета объекта на фоне виднеющихся гор смотрятся просто потрясающе, гармонично вписываясь в окружающий пейзаж. Автозаправочная станция «НТК» не только эффектно выглядит на фоне гор, но и интересна своими техническими решениями. Особое внимание было уделено удобному площадкам въезда и выезда. Следует отметить тот факт, что высота навесных конструкций позволяет автопоездам-дальнобойщикам без проблем подвезти топливо. Выглядит общи объем емкостного парка, который состоит из восьми резервуаров и имеет вместимость 245 кубических метров, а также территория АЗС площадью 10 000 квадратных метров. Освещение станции, следует признать, было выполнено грамотно: в ночное время проезжающим мимо автозаправочной кажется, что вся конструкция парит в воздухе.

Автозаправочный комплекс НТК



НОВОСТИ Северо-Кавказского федерального округа

Южный экспресс

ДОПОЛНИЛ В ПАРИЖЕ Республика Дагестан. В Париже состоялся IV международный симпозиум «Вузы культуры и искусства в мировом образовательном пространстве: культурное разнообразие во имя диалога и развития».

В российскую делегацию вошли и преподаватели Кизлярского филиала ДГУ. Они представили доклады «Этноконфессиональная идентичность в мировоззрении народов Дагестана на рубеже XX - XXI вв.» и «Культурное многообразие народов Республики Дагестан как главный фактор межкультурного диалога». Их выступления отмечены грамотами.

АМУР СТАНЕТ БЛИЖЕ Республика Ингушетия. В постоянной представительстве в Кабардино-Балкарской Республике при Президенте РФ глава республики Юнус-Бек Евкуров и губернатор Амурской области Олег Кожемко подписали соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом,

социальном и культурном сотрудничестве между регионами сроком на пять лет.

Об этом сообщает пресс-служба постпредства Ингушетии. ОТКРЫЛИ ПАМЯТНИК Кабардино-Балкарские в ауле Адыг-Хабль глава республики и ветераны афганской войны 24 декабря торжественно открыли памятник «42 воинам-интернационалистами, погибшим в годы афганских событий 1979-1989».

Инициаторами создания памятника стали воины-афганцы, проживающие в Адыг-Хабльском и Ногайском районах. Он сооружен на средства, собранные меценатами и жителями районов.

ОПРЕДЕЛЕН ЛУЧШИЕ СПОТСМЕНЫ Республика Северная Осетия-

Алания. Подведены итоги конкурса на звание лучшего спортсмена республики в 2010 году.

Победителем стал чемпион мира и обладатель Кубка мира Божок Кудузов. Предпочтение знаменитому Борцу отдали представители органов власти округа - журналисты региональных СМИ. Символическое «серебро» получили еще один волеык - Алан Готав, замкнув тройку лучших его коллега - Хаджимурат Гадагов.

ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ Ставропольский край. В следственном отделе по Кировскому району Ставропольского края состоялось крупное слушание, где обсуждались вопросы противодействия распространению идей экстремизма в терроризма.

Подготовил Максим Деев

Table with 4 columns: 42-69.96, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, 42-69.96

УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА! В соответствии с п. 26 Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 21.07.08 г. № 549 «О порядке поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан», на основании приказа Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 8 ноября 2010 г. № 4270 утверждены температурные коэффициенты при показании приборов учета газа, не имеющих температурной компенсации, установленные на улице, либо в неотапливаемых помещениях, на первом полугодии 2011 года.

Table with 4 columns: УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА! showing monthly gas consumption coefficients for different temperatures and heights.

Полную информацию о применении коэффициента для отдельных населенных пунктов вы можете получить по телефону диспетчерской службы филиала ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии, расположенных по следующим адресам: г. Нальчик: ул. Газаева, 8, Пачева, 8, Ашурова, 16; Прохладный: ул. Дальняя, 1/1; Баксан: ул. Советская, 191; г. Тынышты: ул. Мажидий, ул. Гавва; Грозный: ул. Газовый; г. Нарткала: ул. Гурькова, 83; г. Черем: ул. Набережная, 8; Терек: ул. Беспагеева, 25; с. Анзорей: ул. Хангомкова, 32; п. Залукуловка: ул. Комсомольская, 36; в-в. п. Кахашуты: ул. Шогенцукова, 42. филиал ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии.

Год учителя

Полвека с детьми говорит по-английски

Альберт ДЫШЕКОВ

Учитель английского языка первой школы города Терек Ана Хабишова давно стала «лицом» системы народного образования района. В следующем году ее педагогический стаж достигнет отметки в пятьдесят лет. За эти годы она воспитала несколько поколений терчан.

Анна Хабишова окончила именно ту школу, стены которой покинула на время учебы в Кабардино-Балкарском госпедагогическом институте. Как раз в это время открылось отделение английского языка, шел набор студентов. Анна Хабишова колебалась в выборе факультета, но, предостерегая экзаменационной комиссии, бывшей фронтовик, уговорил ее выбрать новое отделение.

Бешковской повезло с преподавателями и сокурсниками. Среди тех, с кем она «грязла» гранит науки, — Римма Канчухова, единственный в республике народный учитель СССР, депутат Верховного Совета РСФСР, Анатолий Емзюв, бывший министр внешней связи республики. С большой теплотой Анна Хабишова вспоминает педагогов Веру Кривошеву, Инну Домнину, Евгению Кумухову.

После окончания вуза молодого специалиста пригласили в школу Терского района Фаян Танашева. С ее легкой руки Анна Хабишова получила должность руководителя методического объединения учителей английского языка района. Тогда же бывший преподаватель Бешковской И. Домнина предложила ей поступить в аспирантуру, но Анна Хабишова ждала ребенка и предпочла науку семье.



Фото: Аурелия Елизарова

ректора школы состоялось во многом благодаря ее советам. До сих пор родители просят отдать их детей именно в ее группу.

Делясь полувекowym опытом работы, Анна Хабишова отметила, что труд педагога в современном мире стал еще более ответственным и тяжелым. Раньше учитель был единственным источником информации для детей, сейчас их интересует множество и главный — Интернет. В такой ситуации каждый педагог обязан научить детей выбирать из массы информации нужную, сделать так, чтобы ребенок захотел работать на уроке.

Преподавать иностранный язык весьма тяжело: необходимо знакомить детей с обычаями, традициями, менталитетом людей, говорящих на том или ином языке. На уроках английского Анна Хабишова часто рассказывает ученикам о туманном Альбионе и его жителях, и дети слушают ее с интересом.

Ее собственные дети не пошли в педагогику, избрав медицину. Сын Вадим стал хирургом в стоматологии, дочь Марина — врачом в поликлинике. Гордится Анна Хабишова успехами внучек: Мадина окончила школу с золотой медалью, Амина с красным дипломом — экономический факультет КБГУ, как и еще двое внуков — Марина и Асланбек. Они доставляют большую радость бабушке.

Заслуженный учитель КБР, почетный гражданин города Терек, отличник просвещения РСФСР Анна Бешковская не скрывает:

— Если бы представлялся возможность прожить еще одну жизнь, посвятила бы ее воспитанию детей. Люблю свою работу и не представляю себя без нее.

Четыре года проработала в школе-интернате города Терек, с 1965 года и по сей день отдает свои силы и знания родной школе. Двадцать пять лет была завучем, в качестве классного руководителя выпустила два класса. Средними ее выпускники депутат трех созывов Парламента и экс-вице-премьер Мадина Дышкова, глава администрации района Максим Пананов.

— Анна Хабишова — уникальный человек. Многие годы была завучем, к каждому учителю могла подобрать ключик, — говорит директор школы Марина Верова. — Никто из нас не видел ее рассерженной, не слышал, чтобы она повысила голос. Анна Хабишова очень мудрый человек и компетентный в своем деле специалист. Мои становление сначала как завуча, а потом ди-

Репортаж «КБП»

Театральный хоровод

(Окончание. Начало на 1-3-й с.)
Т. Сафарова сообщила, что новогоднее представление Музыкального театра открыт в Танцевальном зале Аджамукского сада, а театр Кулиева — в фойе театра.

В Русском театре готово шоу-представление «Чудесный урок увеселения», который задумал и ведет режиссер Мухамед Черкесов. Как хороший педагог он давно усвоил метод «учить, развлекавая». Вот и получается, что будет этим благодарным делом заниматься актеры Раиса Гусбаева, Зарема Балагасова, Залина Багаева, Татьяна Карнаухова, Юрий Чернышев, Валерий Балкзов. Они изобразят Деда Мороза и Снегурочку, Дракони, Пелиди, длинный чукот. Главными персонажами станут зайцы — Мать-Зайчиха и Зайчонок.

Готовит шоу «Снегурочка» актер и режиссер Грант Каримов. Яркие, красивые новогодние костюмы уже готовы благодаря новому директору театра Фатиме Николаевне.

Словом, будет весело и интересно. Для этого постарались все наши театры.



Новогодний урок увеселения Музыкального театра.

Спорт

♦ Легкая атлетика

Рекорд результативности

Казбек КЛИШМБЕВ



Казбек КЛИШМБЕВ

неже «Юность России» проли свои соревнования по бегу, прыжкам и толканию ядра. Лучшими в спринте (беге на 60 метров) стали мальчаны Алан Гурфов и Исмар Фиапшев. Их товарищ по команде Алим Хульчаев победил в двух беговых дисциплинах — на 300 и 1500 метрах. В отличном стиле и с высоким результатом в беге на 60 метров с барьерами лидировал прохладнин Денис Ежов, двадцать — кандидат в мастера спорта и первого разряда — это рекорд. На прохладном стадионе отличились воспитанники местной спортшколы Олимпийского резерва по легкой атлетике Олег Пирог и Сергей Рыженко. Оба метнули диск за отметку, превышающую норматив мастера спорта РФ.

В легкойатлетическом ма-

Безопасность

Неприятные сюрпризы

Ирина БЕГОЧЕВА

Из-за нарушения правил пожарной безопасности при применении пиротехнических изделий только за последние пять лет в результате произошло около семидесяти взрывов. Ожоги и травмы получили двадцать семь человек, материальный ущерб числится сотнями тысяч рублей.

В Государственном противопожарном службе КБР сообщают, что ожоги и травмы получают в основном дети и подростки, хотя нередки случаи, когда от «огненной птицы» страдают и взрослые.

Дети и подростки не в полной мере представляют себе ту реальную угрозу, которую таит в себе петарды и «бомбочки». Объектом «охоты» становятся девушки и люди преклонного возраста, которые поджигают пиротехнические изделия и бросают их в пластиковые или стеклянные бутылки, совершая

чае еще можно надеяться, что беда обойдет любителя опасных шуток стороной. Если же «бомбочка» брошена в стеклянную тару, несчастного случая не миновать: осколки разорвавшейся бутылки или банки могут взорваться поразить.

Переполненные больничные палаты ожогового центра Детской клинической больницы — это следствие неосторожного обращения детей и подростков с петардами, хлопушками, «бомбочками» и фейерверками.

Пиротехнический арсенал продавцов сегодня широк и богат как никогда, — говорит руководитель пресс-службы ГПС КБР Асия Сабинова. — В торговых точках легко можно приобрести все — от бенгальских огней и хлопушек до огромных по размерам и мощности веревки конических взрывчатых устройств. «Смелчаков» не останавливает грозный вид «огненных снарядов», как их от «отравленные» люди, обожженные лица и внутренние повреждения органов. Конечно, использовать пиротехнику в новогодние праздники можно, но хочется, чтобы покупатели выбрали качественную и сертифицированную продукцию и соблюдали меры безопасности.

Криминал

Коньячного вора постигла неудача

1600 литров коньячного полиграфического стоимостью более ста тысяч рублей похищено из кулажского цеха ООО «Альпик» сельского поселения Сармаково.

Приняты оперативно-розыскными мерами лица, совершившие кражу, установлены и задержаны. Им оказаны ранее судимый местный житель. Задержанные оказались не подозреваемыми, да признательные показания. В качестве меры пресечения избрана подписка о невыезде, информирует пресс-служба МВД по КБР.

Пытались украсть металлическую ограду с памятника

Стотудниками ОВД по Прохладненскому району в Благовещенске пресечен акт вандализма на территории памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, расположенной в поселке Прохладный, кроме профессиональной, есть и нравственная составляющая, свидетельствующая о моральной деградации тех, кто ради наживы совершает подобные преступления.

Прием по личным вопросам

В целях улучшения взаимодействия с населением Кабардино-Балкарского республиканского управления собственной безопасности МВД по КБР информирует о приеме граждан по личным вопросам.

Ежедневно:

- Понедельник с 10.00 до 12.00 — начальник УСБ МВД по КБР полковник милиции Багатуров Заур Сарбиевич, тел. 40-75-01;
- Вторник с 10.00 до 12.00 — заместитель начальника УСБ МВД по КБР полковник милиции Хамурзов Ахмад Хамидович, тел. 40-75-03;
- Среда с 10.00 до 12.00 — заместитель начальника УСБ МВД по КБР майор милиции Гущенко Роман Владимирович, тел. 40-75-90.

Пресс-служба МВД по КБР.

Коллектив редакции газеты «Кабардино-Балкарская правда» выражает искреннее соболезнование в связи со смертью сестры АХМАТОВОЙ Мариам Исмаиловны.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов и Кабардино-Балкарский филиал ВМКС с глубоким при-скорбием извещают о смерти ветерана Великой Отечественной войны БУДАКОВСКОГО Петра Дмитриевича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Конкурсы

Награды за творчество

Светлана МОТТАЕВА

В Фонде культуры состоялась торжественная церемония награждения журналистов — победителей республиканских конкурсов, проведенных Министерством по делам культуры, спорта и общественной работе с общественными объединениями КБР.

Заместитель министра Джамбулат Гергоков, победитель конкурса «Против коррупции», «Антитеррор», «Будущее без насилия. Насилие без будущего», «Журналисты против насилия» и методист освещения антикорруп-



А. Габуева и Дж. Гергоков.

ционной тематики в СМИ КБР» и «Лучшей журналистской работы».

В номинации «Лучшая телепередача — сюжет» первое место присуждено «Нальчик», творческой группе Владимира Ворокова за телефильм «Королевская гвардия. Абыр в охране короля Мордана». В номинации «Лучший социальный видеоролик» первое место получила работа Михаила Голубева «Лучший социальный плакат» у Елены Романовской.

В номинации «Лучшая публикация» отмечены Владимир Савайский («Газета «Золотые весты»), редакция газеты «Терек», Заира Хачетлова («Лесенские зори»), Мурат Кушкаунов («Советская молодежь»).

Корреспондент «Кабардино-Балкарской правды» Анна Габуева удостоена специального приза в номинации «Лучшая публикация» за рубрику «Моя улица».

«Мисс Эльбрус-2010» мечтает о семье

Марьяна БЕГГОРКОВА

Межрегиональный конкурс красoty «Мисс Эльбрус-2010», состоявшийся в Государственном танцевальном зале 26 декабря, станет ежегодным. Новый проект задуман как самый масштабный и яркий конкурс красoty на Северном Кавказе, задача которого — сделать так, чтобы каждая Кабардино-Балкарка каждый год приезжала самые красивые девушки со всего Кавказа. Новизна конкурса состоит еще и в том, что организаторы отказались от проведения кастинга и приглашают для участия титулованных, имеющих сценический опыт девушек, которые проявили себя на других конкурсах красoty. Проект также не имеет четкого возрастного ценза, потому любая высокая, красивая, уверенная в себе девушка, которая готова с достоинством пройти все конкурсные этапы, имеет шанс в очной финальной стадии конкурса «Мисс Эльбрус-2010» завоевать нашу самую красивую девушку (на снимке).



Светлана МОТТАЕВА

Титул «Мисс Эльбрус» завоевала Анна Нишанова из Пятигорска, «Мисс талант» — София Тубаева из Нальчика, «Мисс фотогенность» — нальчанка Карина Бакова, «Мисс блондинка» — Лариса Торова из Минеральных Вод, «Мисс фитнес» — наша землячка Алена Карданова, «Мисс зрительских симпатий» — Лариса Чукова из Черкесска, «Мисс конгенитальная улыбка» — Лариса Сулейманова из Нальчика, «Мисс улыбка» — Оксана Алахова из Негема, «Мисс очарование» — Анастасия Шатилова, «Мисс шарм» — Лилия Шукова из Черкесска, «Мисс стиль» — Самира Тазова из Нартана. Титул второй вице-мисс достался Марьяне Кибичевой из Лечинька, а первой вице-мисс стала нальчанка Жанелия Кумухова. Главный титул конкурса — «Мисс Эльбрус-2010» — завоевала наша гостья из Пятигорска Камелия Поздняякова (на снимке).

Победительница конкурса «Краса Северного Кавказа» — Лариса Сулейманова проходила в Пятигорске. Камелия окончила Минераловодское музыкальное училище имени В.И. Сафоновой, занимается вокалом и поет песни. Девушка призналась, что была растерзана тем, что не смогла проявить себя в конкурсе с творческой стороны, хотя подготовила для исполнения песню о Кавказе собственного сочинения. Камелия мечтает о большой дружной семье, «Хочу любить и быть любимой», — сказала она. — Если встанет вопрос о выборе между карьерой и семьей, я выберу семью».

Главный редактор
Сусанна МЕЗОВА

Редакционная коллегия
Ф. Бозиева (зам. гл. редактора),
Н. Конарев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (зам. секретаря),
А. Дышков, С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ:
главный редактор, секретарь — 42-22-65; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления — 47-22-28; информация и спорта — 42-66-32; 42-20-81; 42-66-18; 40-97-21; культура — 42-66-32; 42-66-18; 40-97-21; культура — 42-66-32; по правовым вопросам — 42-64-14; по аграрной политике — 42-75-70; по спорту — 42-66-26; реклама — 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты — 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
А. Кадиева — дежурный редактор;
О. Хонденов — редактор по выпуску;
С. Бозиева, Р. Богатырева, И. Игорелова — корректоры.

Тираж — 11000 экз.
Зак. № 291. Индекс — 51530.
Время подписания номера по графику — 18.00.
Подписан — 21.30

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — И 0009.

Евгений Шверев не проиграл ни одной партии

Наталья КРИМЦКАЯ

В клубе Кабардино-Балкарского отделения Всероссийского общества слепых прошел республиканский турнир по шахмат среди инвалидов по зрению.

Как сообщил помощник председателя этой организации Магомедраха Сурайхана, победил Евгений Шверев (11,5 очка из 13 возможных, ни одного проигрыша). Второе место занял прошлый чемпион Евгений Шверев, третье — Геннадий Андреев.

Адрес РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬ: 360000, г. Нальчик, ул. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru